



■ 声音

我绝不是中国的俘虏,更不是中国的傀儡。我在中国长期留住的原因,一是中国支持我们反抗美国侵略,给了我们很大帮助;二是中华人民共和国的伟大领袖毛主席和周总理是我们尊重的好朋友!中国给我们大量的、慷慨的、兄弟般的无条件的、多形式的支援,使我们取得了历史性的胜利。我相信,今后中国仍然是我们柬埔寨的头等支持者。柬埔寨人民将在国际舞台上一如既往地支持伟大、令人尊敬的中国,无论是过去,现在,还是将来。若没有中国医生精心照料,我可能早已不在人世。我始终把中国作为自己的第二故乡,希望柬中传统友谊世代相传。

——柬埔寨前国王西哈努克

◀1970年5月,毛泽东、周恩来与西哈努克(中)在天安门城楼。西哈努克曾多次登上天安门城楼。

# “中国是我亲爱的第二祖国”

西哈努克曾到中国避难五年,退位后长期在京居住;曾创作演唱《怀念中国》

“啊,敬爱的中国啊,我的心没有变,永远把你怀念……”1965年,西哈努克创作歌曲《怀念中国》,在中国传唱一时。

担任柬埔寨政府首脑和国家元首时,西哈努克始终支持中国人民的正义事业;退位后,他继续致力于中柬友好事业。西哈努克曾多次表示,北京就是他的第二故乡。这位历经风雨的传奇领导人,与中国有着不解的情缘。

本版采写  
新京报记者  
储信艳 韩旭阳



1997年10月25日,西哈努克同夫人离开柬埔寨赴北京治病。西哈努克晚年曾长期在北京治病。

## 结缘中国 万隆会议奏响友好序曲

1955年4月印度尼西亚万隆亚非会议上,西哈努克与中国总理周恩来结识,奏响中柬睦邻友好新序曲。1956年至1958年,西哈努克两次访华,都受到了毛泽东的亲切接见。1958年8月,中国和柬埔寨发表联合声明,正式建立外交关系。西哈努克与毛泽东、周恩来、刘少奇、朱德、邓小平等中国老一辈领导人密切往来,建立深厚个人友谊。中国驻柬埔寨前大使傅学章对本报记者表示,西哈努克是中柬友好关系的缔造者。他最早结识了周恩来总理,一直排除各种干扰,始终坚持对中国友好。1960年4月,西哈努克的父亲苏拉马里特国王病

逝,西哈努克被选为国家元首。同年12月,中柬双方签订了《友好和互不侵犯条约》。出于对中国的信任和友好情感,西哈努克在20世纪60年代初将他的3个儿子送到中国学习。1965年9月,西哈努克亲王在成都用法文写了一首《怀念中国》的诗,其中写道:“啊,敬爱的中国啊,我的心没有变,永远把你怀念……”。后来,西哈努克又亲自为这首诗谱曲并亲自演唱。中国驻柬埔寨前大使胡乾文对本报表示,《怀念中国》体现了西哈努克对中国非常亲密的情结。中国对西哈努克的评价也很高,说他是中国人民的伟大朋友,这个评价非常准确。

## 来华避难 遭政变在北京住五年

1970年3月初,在美国支持下,朗诺集团在柬埔寨发动政变,当时身为柬埔寨王国国家元首的西哈努克正在访问苏联,苏联方面已经获知政变消息,但并没有挽留西哈努克,而是把他送上前往北京的飞机。得到国内政变的消息,在由莫斯科飞往北京的飞机上,遥望自己多难的祖国,西哈努克不禁放声恸哭。毛泽东伸出了友谊之手。3月18日,中国政府率先公开表明了支持亲王斗争到底的立场。3月19日中午,西哈努克抵达北京首都机场。周恩来在机场迎接,并以坚定的语气说:“您仍然是国家元首。您是唯一的国家元首,我们决不承

认别人。”5月1日晚,毛泽东在天安门城楼上会见了西哈努克。5月5日,西哈努克对外宣布新政府成立。中国政府第一个承认并宣布正式断绝同朗诺—施里玛达集团的一切外交关系。此后五年,西哈努克就在东交民巷15号生活、工作,处理柬埔寨国家大事,并经常到我国各地参观、访问。1975年,朗诺伪政权被打败,西哈努克回国。回国前夕,西哈努克特意写了一首歌曲《我亲爱的第二祖国》,歌词是:“啊!中国是我亲爱的第二祖国,正当我们遭受苦难的时候,得到你们珍贵的友情……”

## 晚年治病 感谢中国医生护士救治

1993年,西哈努克已是71岁的老人,在一次北京医院为他进行的例行体检中,查出他患有恶性肿瘤。西哈努克对病情表现得相当淡然,中国外交部亚洲司前司长张九桓对本报记者表示,西哈努克患癌症以后,是中国医生用中西医结合的办法治好他的病。2004年,81岁高龄的西哈努克在北京通过书信宣布了自己的退位决定,此后,他长期往返于柬埔寨与北京治疗疾病。2009年6月,西哈努克在其个人网站上公布亲笔信,宣布第三次治愈癌症。在信中,西哈努克也对帮助他治愈癌症的中国医生表示感谢,他说:“如果说我多次患

癌症都能够治愈,并且在87岁高龄仍然健在,那都是因为伟大、友好、慷慨的中国,医术高明的中国医生和无与伦比的中国护士。”西哈努克多次慷慨解囊,向中国遭受自然灾害的地区捐款,包括2008年中国南方部分地区严重低温雨雪冰冻灾害、四川汶川特大地震灾害,2010年中国部分省份遭受特大旱灾以及今年9月云南、贵州遭遇地震灾害等。对于西哈努克逝世,中国社科院研究员许利平认为,由于西哈努克早已退位,他对柬埔寨的影响更多是作为国父和国家团结稳定的象征。至今柬埔寨很多民众和场所都悬挂有西哈努克的画像,表达对其的敬意。